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Θέμα: «Στατιστικά ευρήματα από Eurostat και ΕΛΣΤΑΤ.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι πρώτες εκτιμήσεις της Eurostat για το 2021 

δείχνουν θετική εξέλιξη στην κατανομή του εισοδήματος, με σημαντικές αυξήσεις για 

τα νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος. Αυτό συνάδει με τις κύριες τάσεις στην αγορά 

εργασίας και την αξιοσημείωτη μείωση του αριθμού των εργαζομένων που 

επηρεάζονται από τα προσωρινά μέτρα ελέγχου του COVID-19. Επιπλέον, σε πολλά 

κράτη μέλη συνέχισαν να εφαρμόζονται συστήματα κοινωνικής προστασίας που 

στοχεύουν στην σταθεροποίηση των μισθών και του εισοδήματος των νοικοκυριών. Το 

ποσοστό κινδύνου φτώχειας παρέμεινε σταθερό με σημαντικές διακυμάνσεις όμως 

μεταξύ των χωρών.  

Σε σύγκριση με τις προπανδημικές τιμές του 2019, το 2021 από τα κράτη μέλη με 

διαθέσιμα στοιχεία πέντε κατέγραψαν αύξηση του ποσοστού φτώχειας την περίοδο 

2019-2021, εκ των οποίων τα τέσσερα εμφάνισαν στατιστικά σημαντικά δεδομένα: η 

Ελλάδα, η Κροατία, η Λετονία και η Ολλανδία. Η χώρα μας συγκαταλέγεται στην 

ομάδα των τεσσάρων κρατών μελών με τις χειρότερες επιδόσεις στη διακύμανση του 

ποσοστού φτώχειας.  

Επιπλέον η Ελληνική Στατιστική Αρχή προσφάτως δημοσίευσε Δελτίο Τύπου στην 

ιστοσελίδα της που αφορά στα αποτελέσματα Έρευνας Οικογενειακών 

Προϋπολογισμών η οποία διενεργήθηκε σε δείγμα 6.053 ιδιωτικών νοικοκυριών στο 

σύνολο της χώρας. Στην έρευνα αυτήν περιέχονται σημαντικά ευρήματα τα οποία 

αξίζει να επισημανθούν:  

- Τα νοικοκυριά που διαμένουν σε ενοικιασμένη κατοικία δαπανούν το 18,9% του 

προϋπολογισμού τους, κατά μέσο όρο, για ενοίκιο. 

- Το μερίδιο της μέσης δαπάνης για είδη διατροφής και μη οινοπνευματώδη ποτά και 

στέγαση των νοικοκυριών του φτωχότερου 20% του πληθυσμού ανέρχεται στο 58,1% 

των δαπανών των νοικοκυριών, ενώ το αντίστοιχο μερίδιο του πλουσιότερου 20% του 

πληθυσμού ανέρχεται στο 36,3%. 

- Η μέση ετήσια δαπάνη των νοικοκυριών το 2021 εμφανίζεται μειωμένη κατά 33,0% 

σε σύγκριση με το 2008. 

Tο μεγαλύτερο μερίδιο των δαπανών του μέσου προϋπολογισμού των νοικοκυριών, 

σε τρέχουσες τιμές, αφορά:  
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- στα είδη διατροφής και μη οινοπνευματώδη ποτά κατά 22,0%,  

- στη στέγαση (14,7%) και  

- στις μεταφορές (12,7%), ενώ το μικρότερο μερίδιο των δαπανών (3,4%) αντιστοιχεί 

στις υπηρεσίες εκπαίδευσης. 

Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ ο κίνδυνος φτώχειας απειλεί το 17,1% του 

πληθυσμού της Χώρας, όταν στον υπολογισμό του δείκτη λαμβάνεται υπόψη μόνο η 

ισοδύναμη δαπάνη με τρόπο κτήσεως την αγορά (15,6% το 2020), ενώ ο δείκτης 

μειώνεται στο 12,2% του πληθυσμού (11,9% το 2020), όταν λαμβάνονται υπόψη όλες 

οι καταναλωτικές δαπάνες, ανεξάρτητα από τον τρόπο κτήσεως (τεκμαρτό ενοίκιο από 

ιδιοκατοίκηση, ιδιοπαραγόμενα αγαθά, αγαθά και υπηρεσίες παρεχόμενες δωρεάν 

από τον εργοδότη, άλλα νοικοκυριά, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, κράτος κ.λπ.). 

Επιπροσθέτως, το μερίδιο της μέσης ισοδύναμης δαπάνης (αγορές, τρέχουσες τιμές) 

του πλουσιότερου 20% του πληθυσμού είναι 5,2 φορές μεγαλύτερο από το μερίδιο 

της μέσης ισοδύναμης δαπάνης του φτωχότερου 20% του πληθυσμού (4,8 για το 

2020). Ο δείκτης μειώνεται στο 4,1, όταν συμπεριληφθούν στην καταναλωτική δαπάνη 

και οι τεκμαρτές δαπάνες (τελική καταναλωτική δαπάνη) από 3,5 για το 2020. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να αντιμετωπίσετε τα ανησυχητικά στοιχεία της Eurostat για τη χώρα 

μας η οποία συμπεριλαμβάνεται στα κράτη μέλη με στατιστικά σημαντικά ευρήματα 

αύξησης του κινδύνου ποσοστού φτώχειας την περίοδο 2019-2021; 

- Ποια είναι τα μέτρα που προτίθεστε άμεσα να λάβετε ώστε να μη διευρυνθεί 

περαιτέρω η ανισότητα μεταξύ του πλουσιότερου 20% και του φτωχότερου 20% του 

πληθυσμού όπως καταγράφεται από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής;   
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